
計算な関数 

範囲：関数？ 難易度：★×5 得点       /25 

出典：2018 年度 早稲田大学高等学院 

a，b を 0＜a＜b を満たす定数とする。関数 y＝2x2のグラフ上に，x 座標

が a である点 A と，x 座標が b である点 B をとる。線分 AB を対角線とす

る正方形の各辺が x 軸または y 軸のいずれかと平行であるとき，次の問い

に答えよ。 

（1）正方形の面積が 
136 であるとき，a，b の値をそれぞれ求めよ。 

（2）正方形の頂点で，点 A，点 B とは異なる頂点のうち 1 つを点 C とす

る。点 C が関数 y＝3x2 のグラフ上の点であるとき，次の問いに答えよ。 

  ① a，b の値をそれぞれ求めよ。 

  ② 正方形の頂点で，点 A，点 B，点 C とは異なる頂点が，ある関数

y＝px2 のグラフ上の点となるとき，p の値を求めよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  



【解答例】 

（1）（5 点×2） 

正方形の一辺の長さは � − � または 2�2 − 2�2 と表される。 

(� − �)2 = 136，� − � > 0 より，� − � = 16 ⋯① 

また，(� − �) × 2(�2 − �2) = 136なので，2(� − �)2(� + �) = 136 

� + � = 12 ⋯② ①，②より� = ��，� = �� 

 

（2）①（5 点×2） 

Point 大人しく図を描いた方が説明がしやすい 

y＝2x2と y＝3x2の位置関係は左図の

ようになるので，点 C の x 座標は a

となる。 

よって点 C の y 座標は 

3�2，2�2，2�2 + (� − �) 
と 3 通りで表される。 

3�2 = 2�2，0 < � < �より，� = √62 � 

2�2 + √62 � − � = 3�2， 

� ≠ 0 より，2� + √62 − 1 = 3�，� = √� − �� ，� = √62 (√6 − 22 ) = � − √��  

 

（2）②（5 点） 

異なる頂点を D とすると，D(�, 2�2)となるから，2�2 = ��2 

� = 2�2
�2 = 2�2

32 �2 = 232
= 2 ÷ 32 = 2 × 23 = !� 
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【コメント】 

 関数で味付けした計算問題です。高校生には余裕，普通の中学生には難

しい？ 

いや，（2）①は関数らしいですね。点 C がどっちなのか，y＝2x2 と y＝

3x2 の位置関係から見極める必要があります。記述式なので，軽く図でも描

いておきましょう。 

（1）は私立高校受けるような子なら，何度も解いたことあるでしょう。

代入したら楽です。 

類題：https://hokkaimath.jp/blog-entry-97.html 

（2）②は， a と b に値代入して大変なことになってそう（笑）良い問

題。 

 

【作成】 高校入試 数学 良問・難問 https://hokkaimath.jp/ 


